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. W jakiej odleglosci od srodka Ziemi rakieta kosmiczna, podazajaca w kierunku Ksiezyca, bedzie przy-

ciagana taka samg sitg przez Ksiezyc i Ziemie?

. Wyznaczy¢ promien orbity geostacjonarnej satelity telekomunikacyjnego nadajacego sygnal TV na

obszar Europy Centralnej.

. Jaki bedzie stosunek ciezaréw Q; i Qg czltowieka na powierzchni planet Jowisza i Saturna do jego

ciezaru Qz na powierzchni Ziemi, jezeli wiadomo, ze stosunek mas tych planet do masy Ziemi wynosi
odpowiednio Mg /My = 95,22 oraz M ; /M, = 318,35, a stosunek promieni wynosi Rg/Rz = 9,47 oraz
Rj/Rz =11,27.

. Statek kosmiczny o masie m krazy swobodnie (bez napedu) po orbicie okoloziemskiej o promieniu R.

Obliczy¢ calkowityg energi¢ mechaniczng statku Ej + E,. Sporzadzi¢ wykres calkowitej energii statku
w zaleznosci od promienia orbity.

km

. Pociag o masie m = 2000 t porusza si¢ z predkosciag v = 54 5= na szerokoSci geograficznej ¢ = 60°.

Okresli¢ pozioma skladowa sity F', jaka pociag dziala na szyny poruszajac sie :

(a) wzdluz poludnika,

(b) wzdluz réwnoleznika.

. Zmalez¢ Srednia gesto$é¢ Ziemi jezeli wiadomo, ze jej promien R, = 6370 km, a przyspieszenie swobod-

nego spadku g = 9,81 3.

. Ile razy zmniejszy sie ciezar cialta alpinisty po jego przejsciu z wybrzeza Oceanu Indyjskiego na szczyt

K2. Podczas wyprawy alpinista ani nie przytyt ani nie schudt.

. Promien orbity stacjonarnej satelity krazacego wokél nieznanej planety wynosi R, a natezenie pola

grawitacyjnego na tej orbicie wynosi . Obliczy¢ okres obrotu T tej planety dookota swej osi oraz mase
M tej planety.

. Cialo o masie m puszczone z wysokosci h z predkoscia poczatkows réwna zeru spadto po czasie t =

1,03,/2k. Jaka jest $rednia sila tarcia F; na tej drodze? Nie uwzgledniaé sity wyporu.

K
Balon opada ze stala predkoscia. Jaka mase m balastu nalezy wyrzucié, aby balon zaczal wznosié sie
z ta sama predkoscia? Przyjaé, ze masa balonu M i sita wyporu F, sa znane.

Zegar wahadlowy, ktory posiada wahadto sekundowe, tzn. o okresie drgan Ty = 1 s, wskazuje doktadny
czas na powierzchni Ziemi. O ile sekund bedzie sie spdznial zegar w ciggu tygodnia, jezeli zostanie
przeniesiony do kawiarni na szczycie wiezy Eifla w Paryzu?

Zmalez¢ wartosé drugiej szybkosci kosmicznej, tzn. najmniejszej szybkosci poczatkowej, ktéra zapew-
nitaby cialu wyrzuconemu z powierzchni Ziemi oddalenie sie do nieskonczonoéci, gdyby nie byto oporu
powietrza.



